
 
Stadt Burglengenfeld 
Marktplatz 2 – 6 
93133 Burglengenfeld 
  
 
 

Niederschrift  

über die öffentliche 

14. Sitzung des Finanz- und Personalausschusses 

der Stadt Burglengenfeld 

 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 27.09.2022 

Sitzungsort/-raum: im historischen Rathaussaal 

Beginn: 17:15 Uhr 

Ende: 17:55 Uhr 

 
 
 
Zur heutigen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses wurden von Bürger-
meister Thomas Gesche sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß eingeladen. Zu Be-
ginn der Sitzung waren Bürgermeister Thomas Gesche als Vorsitzender und 12 der 
12 Mitglieder des Finanz- und Personalausschusses anwesend. 
 
Der Stadtrat war beschlussfähig, da sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen 
waren und die Mehrheit anwesend und stimmberechtigt war. 
 
Stadtrat Albin Schreiner wurde von Stadtrat Gregor Glötzl vertreten. 
Stadtrat Christoph Schwarz wurde von Stadtrat Peter Singerer vertreten. 
 
Für die Mittelbayerische Zeitung nahm Herr Thomas Rieke an der öffentlichen Sit-
zung teil. 
 
Zeitpunkt und Ort der öffentlichen Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung 
ortsüblich bekannt gemacht. 
 
Bürgermeister Thomas Gesche stellte fest, dass form- und fristgerecht geladen wur-
de, gleichzeitig merkte er dazu an, dass es wegen einem technischen Problem beim 
Einstellen ins Ratsinformationssystem zu Verzögerungen kam und die Informationen 
für die Stadträte kurzfristig einsehbar waren. Es wurde gebeten, dies zu entschuldi-
gen und soll zukünftig vermieden werden. 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen vorgebracht. 
 
Zum öffentlichen Tagesordnungspunkt 2 „Genehmigung über- und außerplanmäßige 
Ausgaben 2021“ wurde eine detaillierte Aufstellung der einzelnen Punkte von Käm-
merin Frau Elke Frieser dargestellt. 
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Bürgermeister Thomas Gesche schloss die öffentliche Sitzung um 17:55 Uhr. 
Die nicht-öffentliche Sitzung begann um 17:57 Uhr  
 
Zu Beginn der nicht-öffentlichen Sitzung schlug Bürgermeister Gesche vor, die Ge-
nehmigung der Protokolle über den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung vom 
09.05.2022, 10.05.2022 und 19.05.2022 an den Schluss zu stellen. 
 
Personalamtsleiterin Frau Yvonne Spitzner informierte zum TOP 2 –
Prüfungsfeststellung des BKPV über verfrühten Stufenaufstieg einzelner Mitarbeiter 
und die hierzu erfolgten Maßnahmen. 
 
Im Anschluss daran erfolgte die Abstimmung über die Genehmigung der Protokolle 
über den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung vom 09.05.2022, 10.05.2022 und 
19.05.2022. 
 
Die nicht-öffentliche Sitzung schloss um 18:16 Uhr. 
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Teilnehmerverzeichnis 
 
 
Anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

1. Bürgermeister:  

Gesche, Thomas  1. Bürgermeister  

Ausschussmitglieder:  

Beer, Andreas jun.  Stadtrat verließ den Sitzungstisch von 17.55 bis 17.57 Uhr 

Bösl, Sebastian, 3. Bürgermeister  Stadtrat  

Deml, Hans  Stadtrat  

Glatzl, Hans  Stadtrat  

Gruber, Josef, 2. Bürgermeister  Stadtrat  

Huesmann, Markus  Stadtrat  

Klopp, Siegfried  Stadtrat  

Konopisky, Roland  Stadtrat  

Poguntke, Phillip  Stadtrat  

Schaller, Michael  Stadtrat  

Stellvertreter  

Glötzl, Gregor  Stadtrat Vertretung für Herrn Albin Schreiner 

Singerer, Peter  Stadtrat Vertretung für Herrn Christoph Schwarz 

Ortssprecher:  

Feuerer, Yvonne  Ortssprecherin entschuldigt 

Verwaltung:  

Frieser, Elke, VRin  Leiterin Kämmerei  

Haneder, Franz, Stadtbaumeister  Leiter Stadtbauamt  

Spitzner, Yvonne  Leiterin Hauptamt  

Weiß, Wolfgang, Verw.-Fachwirt  Amt für öffentliche Sicher-
heit und Ordnung 

 

 
 
Nicht anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

Ausschussmitglieder:  

Schreiner, Albin  Stadtrat entschuldigt, vertreten durch Glötzl, Gregor 

Schwarz, Christoph  Stadtrat entschuldigt - vertreten durch Singerer, Peter 
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Tagesordnung 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

  
1. Genehmigung der Protokolle über den öffentlichen Teil der Sitzungen 

 1.1 Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 
09.05.2022 

 1.2 Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 
10.05.2022 

 1.3 Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 
19.05.2022 

  
2. Genehmigung über- und außerplanmäßiger Ausgaben 2021 
  
3. Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bürgermeisters 
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Protokol l  
 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

 

Beschluss 
 

Nr.:50 
 

Gegenstand: Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung 
vom 09.05.2022 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 12 der 12 Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses vom 
09.05.2022 wurde den Ausschussmitgliedern vorab im Ratsinformationssystem zur 
Verfügung gestellt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Finanz- und Personalaus-
schusses vom 09.05.2022 wird genehmigt. 
 
 
einstimmig 
 
Ja 13  Nein 0   
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Beschluss 
 

Nr.:51 
 

Gegenstand: Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung 
vom 10.05.2022 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 12 der 12 Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses vom 
10.05.2022 wurde den Ausschussmitgliedern vorab im Ratsinformationssystem zur 
Verfügung gestellt. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Finanz- und Personalaus-
schusses vom 10.05.2022 wird genehmigt. 
 
 
 
einstimmig 
 
Ja 13  Nein 0   
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Beschluss 
 

Nr.:52 
 

Gegenstand: Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung 
vom 19.05.2022 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 12 der 12 Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung des Finanz- und Personalausschusses vom 
19.05.2022 wurde den Ausschussmitgliedern vorab im Ratsinformationssystem zur 
Verfügung gestellt. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Finanz- und Personalaus-
schusses vom 19.05.2022 wird genehmigt. 
 
 
 
einstimmig 
 
Ja 13  Nein 0   
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Beschluss 
 

Nr.:53 
 

Gegenstand: Genehmigung über- und außerplanmäßiger Ausgaben 2021 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 12 der 12 Gremienmit-
glieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimmbe-
rechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Gemäß § 8 Abs. 3 Nr. 1 Buchstabe a der Geschäftsordnung für den Stadtrat Burg-
lengenfeld ist der Finanz- und Personalausschuss für die Entscheidung über über-
planmäßige Ausgaben bis zu einem Betrag von 100.000,00 € und über außerplan-
mäßige Ausgaben bis zu einem Betrag von 50.000,00 € zuständig. 
 
In der Anlage sind die über- und außerplanmäßigen Ausgaben des Haushaltsjahres 
2021 ersichtlich, die durch den Finanz- und Personalausschuss zu genehmigen sind. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der beigefügten Anlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
des Haushaltsjahres 2021 werden genehmigt. 
 
 
 
einstimmig 
 
Ja 13  Nein 0 
 
mehrere Beschlüsse 
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Gegenstand: Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bür-
germeisters 

 
Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung: 
 
Stadtrat Hans Glatzl fragte im Vorfeld kurz nach dem Haushalt bzw. die Reaktion des 
Landratsamtes, da er an der morgigen Stadtratsitzung verhindert ist.  
Bürgermeister Thomas Gesche erklärte, dass er mehrfach bei der Rechtsaufsicht 
telefonisch bzw. persönlich vor Ort nachgefragt und bisher keine konkrete Auskunft 
erhalten hatte. Jedoch finde in der übernächsten Woche ein Termin gemeinsam mit 
der Kämmerin Frau Elke Frieser und dem Vorstand der Stadtwerke, Herrn Johannes 
Ortner und Bürgermeister bei der Rechtsaufsicht statt. Bürgermeister Gesche geht 
davon aus, dass allerspätestens zu diesem Zeitpunkt eine Aussage kommt, im bes-
ten Falle eine Genehmigung. Nach aktuellem Stand liegt noch keine Genehmigung 
vor. Laut Rechtsaufsicht können die laufenden Maßnahmen, z.B. Schulneubau, fort-
geführt werden, dies werde auch gemacht; es könnten keine neuen Maßnahmen be-
gonnen werden, die noch nicht beschlossen sind oder für die es keine sog. Haus-
haltsausgabereste gibt. Insofern werde darauf gehofft und gedrängt, die Genehmi-
gung zu bekommen, da nur dann der Haushalt endgültig vollzogen werden kann. Die 
Stadtverwaltung ist in der Neuplanung, wie auch in den Vorjahren. Um die Neupla-
nung endgültig umsetzen zu können, sei die Genehmigung erforderlich, damit sie im 
Programm abgehakt sei, um am Jahresende zu sehen, wo Haushaltseinnahme- und 
Haushaltsausgabereste seien und nur dann kann der Haushalt auch programmseitig 
aufgestellt werden. Bürgermeister Gesche erklärte, dranzubleiben und ggf. wöchent-
lich nachzufragen. 
 
Stadtrat Michael Schaller möchte Information, wie lange der laufende Stromlieferver-
trag für die Stadt (Straßenbeleuchtung, städtische Einrichtungen, für alles, was 
stromtechnisch bezahlt werden muss) noch läuft. 
Er weist darauf hin, dass im Landkreis Regensburg KUBUS-Unterlagen verschickt 
wurden. Es sei nicht erfreulich für den städtischen Haushalt, wenn fünffache Grund-
preise abgerufen werden – im Vergleich zu alten Ausschreibungen. Stadtbaumeister 
Franz Haneder informierte, dass Strom- und Gaslieferverträge heuer (31.12.2022) 
auslaufen und neu ausgeschrieben werden müssen. Von Seiten der Stadtverwaltung 
wurde bereits angefragt – Herr Blendin (Fachmann an der Strombörse) hat das Er-
gebnis über Ökostrom damals vorgestellt, um günstige Konditionen herauszufiltern. 
Vor drei Wochen gab es dazu ein Gespräch. Herr Blendin sagte, wenn im Vergleich 
davon ausgegangen werde, für den Strom jetzt 200.000 € für die Liegenschaften zu 
zahlen, liegt man bei einer Million. Es sei noch eine fachliche Aussage zum aktuellen 
Stand erforderlich. Dies sei in Arbeit und soll auf günstige Bahnen gelenkt werden – 
soweit es gelingt.  
 
Stadtrat Andreas Beer fragt nach, ob ins Auge gefasst werden könne, auf dem Josef-
Pritschet-Platz eine E-Ladesäule für Fahrräder und Autos aufzustellen. 
Bürgermeister Gesche erklärte, dies wird zu Protokoll genommen, einmal die Anfrage 
zur Ladestation und es wird für den Haushalt 2023 angemeldet und versucht, dies 
umzusetzen. 
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Informationen des Bürgermeisters: 
 
Bürgermeister Gesche informierte darüber, dass bezüglich Bahntrassenreaktivierung 
nach Burglengenfeld kürzlich eine Besprechung am Landratsamt stattgefunden hat-
te. Er schlug vor, in einer gemeinsamen Sondersitzung des Stadtrats, wahrscheinlich 
mit den beiden Nachbarstädten, über das Ergebnis in Kürze (Oktober/November) mit 
den entsprechenden Referenten, die die bisherigen Gutachten erstellt haben, zu in-
formieren - dies eventuell zusammen mit dem Kreistag. 
 
Bürgermeister Gesche informierte über Einsparmaßnahmen bei der Weihnachtsbe-
leuchtung. Es wurden verschiedene Entscheidungen gefällt. Die Weihnachtsbeleuch-
tung soll in diesem Jahr auf die Innenstadt begrenzt werden, auf den Zeitraum bis 
3. Januar 2023. Die Umrandung des Brunnens wird dieses Jahr nicht aktiv sein. Die 
Schwibbögen im Rathaus werden dieses Jahr nicht aufgestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
Thomas Gesche Karin Igl 
1. Bürgermeister Schriftführer/in 
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